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Kleine Anfrage

Neue Schule «Autarc» fur Kinder/Jugendliche mit ADHS, ASS oder anderen
neurodivergenten Merkmalen

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Zimmermann

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry

Frage vom 03. September 2025
Beitrage in der «Liewo» vom 10. August 2025 sowie «Vaterland» vom 27. August 2025 berichten Gber eine

Schule respektive Uber das Autismus-Spektrum-Syndrom (ASS), einer angeborenen Entwicklungsstérung. Die
Anforderungen beziiglich Kompetenzen, Flexibilitat, Sozialverhalten und die standige Reizlberflutung pragen
ASS-Betroffene. Die Zunahme von Kindern mit ASS-Diagnose beschaftigen vor allem Primar- und Oberschulen

beziiglich zunehmender Aufgaben und weiteren mdglichen Anstellungen.

Das Heilpadagogische Zentrum in Schaan beherbergt eine sonderpadagogische Schule und eine
Sprachheilschule. Das HPZ kann mit diesen beiden Schultypen die richtige Schule fiir die genannte
Entwicklungsstérung sein — muss aber nicht. In aller Regel sind Kinder mit ASS in einer Volksschule gut

aufgehoben.

Da weitere Schilerinnen und Schiiler zunehmend Schwachen in einzelnen Fachern bezlglich Lernaufnahme,
Lernbereitschaft und Sozialkompetenz haben, stossen Heilpddagogen vermehrt an ihre Grenzen. Allein die
Erhéhung dieser von vier auf acht sowie der Bestand von vier Klassenassistenzen bei zuvor null an der

Oberschule Eschen zeigt den Weg, den Schulen bewaltigen missen.
Schulzentren sind flir ASS-Kinder oftmals schlicht zu gross und bilden weitere Probleme aus.

Es drangt sich die Frage auf, ob die neue regionale, kleine und spezialisierte Autarc-Schule in Sargans, welche
den Schulbetrieb mit Lernenden aus dem Seez- und Rheintal neu eréffnet hat, als regionaler Partner in Frage
kame? Diese kdnnte trotz dem wichtigen Ziel der Inklusion fiir einzelne Kinder zumindest vortibergehend die

richtige Schule werden.

* |Ist der Regierung bewusst, dass Autismusdiagnosen stark zunehmen und dass dies neben den

Primarschulen, insbesondere die drei Oberschulen betrifft?
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Wie haufig sind der schulpsychologische Dienst, das HPZ oder weitere involvierte Stellen mit ASS
konfrontiert?

Wurde die Regierung im Vorfeld Gber die Neugriindung der Schule Autarc von dieser selbst in Kenntnis
gesetzt?

Wird die Regierung mit dieser neuen Schule in Kontakt treten, um das neue regionale Bildungsangebot
kennenzulernen?

Kann sich die Regierung im weiteren Verlauf vorstellen, eine mégliche Partnerschaft einzugehen und im

Zuge dessen Uber einen Ableger dieser spezialisierten Schule in Liechtenstein nachzudenken?

Antwort vom 05. September 2025

zu Frage 1:

International ist festzustellen, dass die Diagnose «Autismusspektrumsstérung» (ASS) zugenommen hat,
weshalb auch in Liechtenstein von einer Zunahme auszugehen ist. Die geschatzte Pravalenz von 1-3% variiert
je nach Land stark. Grund dafiir sind unterschiedliche Diagnosemethoden und ein verandertes gesellschaftliches

Bewusstsein. Zudem sind im Verlauf der Zeit die Diagnosekriterien Uberarbeitet und erweitert worden.
zu Frage 2:

Es gibt keine Ubersicht tiber die Anzahl bzw. die zahlenmassige Entwicklung von ASS-Diagnosen, da die
schulische Férderung nicht von einer Diagnose abhangt. Psychiatrische Diagnosen wie ASS werden von Arzten
gestellt. Wichtig ist zu wissen, das Spektrum ist breit und die Komplexitat der Falle variiert stark. Das HPZ
beschult vor allem Kinder und Jugendliche mit komplexeren Auspragungen. Aktuell hat der Schulpsychologische
Dienst mit etwa 15 bis 20 Fallen zu tun. Eine wichtige Rolle nehmen die ASS-Praxisberaterinnen ein, die

Lehrpersonen und Heilpddagogen direkt vor Ort an den Schulen unterstitzen.
zu Frage 3:

Soweit ersichtlich wurde die Vorgangerregierung nicht in Kenntnis gesetzt.

zu Frage 4:

Dies kann nach der ausstehenden Postulatsbeantwortung «betreffend allfallige Ubernahme der Schulkosten bei

Kindern mit besonderen Bedurfnissen» beurteilt und entschieden werden.
zu Frage 5:

Siehe Antwort 4.
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